

# 图书馆简讯

Tongji University Library Newsletter

同济大学图书馆主办 <http://www.lib.tongji.edu.cn>

2021年第1期 / 总第12期



Semi-yearly Publication

# 半年刊

**编者按：**庆祝中国共产党成立100周年，是党和国家政治生活中的大事。图书馆将庆祝中国共产党成立100周年与“党史故事人人讲”、表彰先进结合起来，以促进图书馆形成崇尚先进、见贤思齐的氛围，号召党员们深刻感悟党史，学习先进模范，同人民群众想在一起，干在一起，发挥好党员的先锋模范作用。

同济大学图书馆  
关注公众号  
ADD WECHAT  
tongjilib



## 图书馆举行庆祝中国共产党成立100周年大会并颁发“光荣在党50年”纪念章



6月28日，为迎接中国共产党百年华诞，图书馆召开庆祝中国共产党成立100周年大会。图书馆党政班子成员、“光荣在党50年”老党员、全体在职党员参加大会。在岗值班党员通过Zoom观看大会直播。大会由图书馆馆长陈欣主持。

大会在催人奋进的国歌声中开幕。

首先开始的是“党史故事人人讲”分享活动。图书馆党委在启动党史学习教育之初，即决定在全体党员中开展“党史故事人人讲”活动，追忆峥嵘岁月，感悟百年风华。本次大会上分享的8个党史故事，是在各党支部4月至6月份分别组织每位党员讲述红色故事中，选取的典型的、有代表性的故事。交流融入了影音图文等多种元素，形式多样，内容丰富，表演精彩，以生动活泼的方式，多维度讲述了党史故事与自身感悟，让红色精神从符号、理念，变成向观众走来的一个时代英雄。其中有中国共产党第一支正规革命武装的领导者叶挺、鞠躬尽瘁的周

总理与邓颖超这对革命伉俪、绣红旗的江竹筠，还有把生的希望留给别人的军需处长、红色交通员欧阳倬、嘉定英烈盛慕莱，以及同济大学图书馆老馆长肖友瑟。在一个个震撼人心的传奇故事中，党员们感受到了革命先驱的奋勇前行与无私奉献，感悟了先进模范的炙热初心与远大理想，将进一步深化学习党史的思想自觉，传承红色基因。



随后，大会举行了图书馆2021年度优秀共产党员、优秀党务工作者表彰及“光荣在党50年”纪念章颁发仪式。

图书馆4位在职党员荣获“图书馆优秀共产党员”荣誉称号，2位党务工作者荣获“图书馆优秀党务工作者”荣誉称号，图书馆党委书记慎金花同志为他们颁发了荣誉证书。获得表彰的党员们政治立场坚定，以高度的责任感扎根一线热情为读者服务，工作中讲付出讲奉献，注重在服务中展现优秀党员的形象。党务工作者们积极创新，锐意进取，带领所在支部成为样板支部，斩获多项荣誉。

优秀共产党员代表王善懿和毛笑菲依次发言。王善懿首先回顾了自己在工作历程，他说：“时刻以优秀共产党员的标准要求自己，始终牢记全心全意为人民服务的宗旨，发挥党员模范先锋作用，恪尽职守，无私奉献；加强学习，注重知识更新；脚踏实地，用高度的责任感做好每一件小事。毛笑菲表示：“今后将不忘初心，更加努力地工作，永远保持共产党人的蓬勃朝气，昂扬锐气和浩然正气。”

15位退休老党员荣获“光荣在党50年”纪念章，其中有11位老党员或家属代表来到大会现场。参加会议的各位馆领导为获奖老党员们颁发了纪念章。

“光荣在党50年”老党员代表朱利桃同志发言，他回顾了中国共产党的丰功伟绩，在中国共产党的领导下，全国人民的生活发生了翻天覆地的变化。中国共产党是领导事业的核心力量，中国共产党是伟大

的党，光荣的党，战无不胜的党。他说，作为一名党员，非常荣幸，他将不忘初心，牢记使命，永远跟党走。



最后，图书馆党委书记慎金花作总结发言，庆祝中国共产党成立100周年，是党和国家政治生活中的大事。图书馆隆重举行庆祝中国共产党成立100周年大会，重温党史故事，致敬“光荣在党50年”老党员，表彰先进典型，用图书馆人自己的方式为中国共产党百年华诞献礼。她依次介绍了今年4月至6月举办的“党史故事人人讲”的活动背景及创新模式、颁发“光荣在党50年”纪念章的重要意义以及评选先进典型的的活动情况。她强调，平常时候看得出来，关键时刻站得出，危难关头豁得出，是党员应有的样子。希望广大党员在党史学习教育中赓续奋斗力量，办实事，开新局，以建党100周年为契机，坚定理想信念，牢记初心使命，凝聚起“奋斗‘十四五’，奋进新征程”的磅礴力量，为学校中国特色一流大学建设和图书馆事业、党的事业作出更大贡献。

大会在国际歌声中圆满闭幕。

文：陈飒飒 图：郭可静

编者按：图书馆党委围绕“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标要求，结合学校、学院和师生的实际，创新方式方法，卓有成效地开展形式多样的思想引领和教育引导工作，把“我为群众办实事”作为学习教育的具体实践，着力解决师生急难愁盼问题，不断提升师生的幸福感、获得感。

### 知行合一办实事，学史力行践初心 ——图书馆党委组织开展图书调拨志愿服务活动

为进一步优化图书馆馆藏空间布局，配合做好馆舍改造工作，图书馆党委组织开展图书调拨志愿服务活动，积极发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，确保四平路校区图书馆图书调拨、搬迁工作的顺利推进。

本次图书调拨、搬迁工作涉及四平路校区现有开放馆藏图书 80 余万册，依据图书入藏年限、读者借阅等条件，需从中抽取 39 余万册调拨、搬运至沪西校区图书馆，按照工作计划，每月应完成图书扫描量至少 10 余万册。因基层一线职工数量有限，且书库空间狭小，条件相对艰苦，加之即将迎来闷热的梅雨季节和炎热的酷暑天气，如何在规定时间内顺利完成此项工作，成为读者服务部门亟待解决的问题。

图书馆党委认真贯彻落实习近平总书记“学党史、悟思想、办实事、开新局”的要求，充分调动广大党员同志的积极性，组织策划了志愿服务活动，每组两名党员，并制定了严格的时间进度表。本次志愿服务活动自 4 月 19 日开启，图书馆党政班子全体成员带头参加，率先完成任务。截至 7 月 2 日，参与志愿服务的图书馆教工第一、第二、第三支部的党员同志共扫描书籍 84709 册。

图书馆党委通过开展图书调拨志愿服务活动，将我为师生办实事主题实践落到实处，切实解决了一线职工急难愁盼的问题，并推动图书馆党史学习教育不断走深走实。



文：裴兰婷 图：曾小娟

### “学术规范与论文查重” 专题讲座与服务咨询活动 完美收官

为迎接中国共产党成立 100 周年，响应同济大学党史学习教育之“我为师生办实事”主题实践活动，图书馆于 4 月 27 日晚 18:30 成功举办线上“学术规范与论文查重”专题讲座与服务咨询活动。本次活动由信息素养教研部和情报分析与研究部四位老师（刘玉红、姚俊兰、黄胜华、王爽快）联合主讲，利用腾讯会议上组织讲座与咨询。活动得到校内外师生广泛关注，470 余人参与了线上听讲，反响热烈。



图文：信息素养教研部

### 2021 年知识产权宣传周 系列活动举办

为深入贯彻习近平总书记关于知识产权的重要论述，践行我校“我为师生办实事”的工作部署，加强知识产权工作宣传和普及，同时庆祝第 21 个世界知识产权日的到来，图书馆、同济大学（国家）知识产权信息服务中心，于 4 月 20 至 26 日期间，集中开展知识产权宣传周宣传活动，通过“3+1+3”的活动形式（3 场现场咨询，1 场实用讲座，3 波知识产权资源推广），积极推动我校师生知识产权素养的提升。



文：费盛华 图：学科与知识产权服务部

### 图书馆启动新一轮空间满意度调查

“十三五”时期，同济大学图书馆因地制宜持续启动空间改造、设备提升、环境氛围营造等工作。改造升级后的图书馆空间面貌焕然一新，空间布局更加实用、多元、灵活，环境更加温馨、舒适。

5 月，图书馆响应同济大学党史学习教育之“我为师生办实事”主题实践活动，落实推动工作与解决师生实际问题相结合的精神要求，进一步深入了解广大师生对图书馆空间布局及服务的需求，开展新一轮空间布局与服务调查，力求为师生提供一个崭新的阅读、学术、交流和文化空间，以空间服务为学生成长赋能。

文：史艳芬

编者按：图书馆党委开展形式多样的党史学习教育，深挖革命英雄精神内涵，引导党员们赓续共产党人精神血脉，弘扬共产党人用信仰坚守初心、用生命践行使命的奋斗精神。号召党员将党史学习与图书馆实际工作有机结合起来，以党建促业务、以党建促服务，牢记育人使命，汲取信仰力量，紧紧围绕立德树人根本任务，为把我校建设成为中国特色世界一流大学而不懈奋斗。

### 缅怀革命先烈，厚植信仰根基——图书馆党委祭扫龙华烈士陵园

在迎接中国共产党成立100周年之际，为缅怀革命英烈、传承红色基因，推进党史学习教育成效，5月25日，图书馆党委组织党员前往龙华烈士陵园开展党史学习教育活动，追寻革命先烈探索救国道路的红色足迹，领悟革命先烈对理想的崇高追求与坚定信念，探寻上海这座英雄的城市和革命先烈的光辉历史，在职党员、入党积极分子和部分退休党员共73人参加了本次活动。

馆内《英雄壮歌——上海英烈纪念展》共分“序厅”“信仰的召唤使命的执着”等八个展览单元。展览紧扣英雄之城孕育英雄、英雄精神激励后人的主题，展出照片1500余张，实物400余件，油画、国画、螺钿、铜版等百余件，集中展示了二百余位英雄人物的生平事迹，生动展现自1840年以来，上海这座英雄城市，从苦难到奋发的历史。

党员们怀揣着沉重又崇敬的心情跟随讲解员缓步参观，驻足凝视英雄事迹。一张张泛黄的老照片，一段段峥嵘的革命历史。邓中夏、顾正红、瞿秋白、罗亦农、陈延年、龙华二十四烈士……一个个熟悉的名字映入眼帘。在讲解员的带领下，党员们重温了“上海社会主义青年团的诞生”“中国劳动组合书记部的成立”“上海工人三次武装起义”“四一二反革命事变”等重要历史事件，通过新颖的多媒体互动展项、体验式情景党课、《1912，点亮中国》《血染桃花红满天》等多媒体剧进一步了解那些烽火岁月里可歌可泣的革命史实，增强了和平年代更要奋发图强的信念。

年轻的革命者长眠，但赤诚的初心永驻，激励着新时代的党员，这是一堂生动的党史学习教育课，这是一场感动心灵的洗礼。



文：冯鲸洁 图：裴兰婷 史艳芬

### 同济大学党委宣传部副部长运迪来图书馆作党史学习专题报告

5月10日下午，图书馆在四平路校区一楼报告厅开展党史学习教育专题讲座，由同济大学党委宣传部副部长、同济大学党史学习教育宣讲团成员、马克思主义学院运迪副教授作题为《初心与使命——中国共产党建党史回顾》的报告。本次学习由图书馆党委副书记何青芳主持，图书馆在职教工党员与入党积极分子聆听报告。



文：刘悦如 图：曾小娟

### 图书馆党史学习读书班专题学习党的十八大以来的历史

6月1日上午，图书馆党史学习专题读书班成员在五楼会议室开展了第四次党史学习研讨，研讨活动由图书馆党委书记慎金花主持，图书馆党政班子成员及各在职党支部书记参加了学习。建筑与城市规划学院党委副书记、学校党史学习教育第二巡回指导组王楨栋同志列席并指导工作。



图文：裴兰婷

### 图书馆党委联合四平路派出所、机关教工第六党支部举办庆祝建党百年党史知识竞赛活动

6月18日下午，图书馆党委联合四平路派出所、机关教工第六党支部在德文图书馆二楼报告厅开展了党史学习教育联组学习和庆祝建党百年党史知识竞赛活动。

首先，同济大学马克思主义学院刘勇教授为大家作了题为《回顾历史总结经验——在新时代继续把改革开放推向前进》的报告。他围绕改革开放时期的历史，通过一段段史实，为大家上了一堂精彩、生动的党课。

随后，图书馆教工第一党支部分别与四平路派出所、机关教工第六党支部举行了结对共建签约仪式。

最后，四平路派出所、机关教工第六党支部、图书馆教工第一、第二、第三、第四党支部等六支队伍分别派出精锐力量，参加了庆祝建党百年党史知识竞赛活动。图书馆教工第四党支部获得一等奖，四平路派出所、图书馆教工第二党支部获得二等奖，其他三个党支部获得三等奖。



文：姚俊兰 石心怡 图：曾小娟

编者按：为庆祝中国共产党成立一百周年，同济大学图书馆以满足读者需求为己任，创新服务方式，提升服务质量。通过共读党史、参观《共产党宣言》展示馆、名师导读和读者之星评选等丰富多彩的活动，为读者追溯百年征程，共承红色基因奠定如磐之基。

### 同济大学 2021 年度经典共读暨第四届书香文化节 “悟党史·书轩问道趣谈” 活动顺利开展



4月23日，由图书馆联合校团委举办的同济大学2021年度经典共读暨第四届书香文化节系列活动的最后一站：“悟党史·书轩问道趣谈”活动在四平路校区创业谷201梦想舞台举办。来自校团委、图书馆、马克思主义学院等共计约50名在校师生一起参加了本次活动。活动现场大家一起共话党史，问道趣谈，为本次系列活动画上圆满句点。

首先，图书馆曾小娟老师为本次“党史铭心·济子励行”系列活动进行了总结回顾。活动共包括五个部分，既有学习党史知识的红色经典共读环节，又有线下参观《共产党宣言》展示馆的红色地标打卡环节，还有进一步加深同学们对党史的理解和认识的知识竞赛环节，以及与名师共话《共产党宣言》的名师经典导读环节，不同的内容设置层层递进，吸引了80余名同学共同参与，充分调动了同学们学习党史知识的积极性。

其中，来自马克思主义学院的周正科同学以2826的总积分，获得了此次活动的特等奖，图书馆曾小娟老师、马克思主义学院刘顺老师、校团委齐梦瑶老师分别为同学们颁奖。

特等奖获得者周正科和一等奖获得者白露作为学生代表分享了他们的活动感悟。周正科同学通过参观陈望道故居，深刻感受到了“为真理献身”精神的伟大以及中国共产党早期创建过程的艰辛。白露同学则通过阅读《红色家书》，汲取到了满满的正能量。



本次活动还邀请了马克思主义学院硕士生导师刘顺老师就“建党百年峥嵘历史，新时代青年历史使命”主题做了专题分享。

圆桌趣谈环节，每个小组根据“追溯百年峥嵘，共承红色基因”主题进行总结展示。通过小组之间的交流，大家对中国共产党在不同历史时期的发展历程、主要任务又进行了回顾与思考，对建党百年不同时期发生的故事有了更加全面的把握和深刻的认识。

希望通过这次的活动，同学们能够深刻意识到党史学习的重要性，感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨，在未来能够更加积极、主动地参与党史学习活动，坚持良好的阅读习惯，营造校园书香氛围。党史铭心，济子励行，让我们在学史和阅读中明理，增信，崇德，力行。



文：冯洁 段嘉庆 图：吴逸隆

### 2020 年度“读者之星”获奖名单公布

2020年，共有15,265人阅读了来自图书馆的119,211本书。其中本科生借阅46,122册，硕士生借阅42,958册，博士生借阅17,901册，教职工借阅11,596册。

为了树立典型，让榜样的力量发扬光大，推动校园阅读，图书馆开展了一年一度的“读者之星”评选活动。

获奖名单

Infographic showing the list of 'Reader Stars' for 2020, categorized by Undergraduate and Graduate/Staff groups, with names and departments.

“读者之星”是如何评选的？

2020年度的读者之星评选，以年度图书外借量前60名（本科生组、研究生与教师组两个组别）读者为评选范围，结合图书借阅量、图书荐购量、图书预约量、图书委托量、入馆次数、座位使用小时数6个方面，综合分析各位读者利用图书馆的资源和服务情况，通过公式计算入围同学的综合得分，得分前10名为最终获奖者！

阅读蕴藏着无尽可能，让人生绽放光彩。图书馆作为校园文化建设的重要阵地，将尽可能为每一位师生的科研教学、成长成才贡献力量。让我们以读者之星为榜样，爱上阅读，坚持阅读。

文：陈飒飒 图：何羽西

### 同济大学“墨西哥日”（嘉定专场）学生创作展在文樵堂顺利举办

6月5日，2021年同济大学“墨西哥日”（嘉定专场）学生创作展在嘉定校区图书馆文樵堂举办。墨西哥驻沪总领馆副总领事、文化参赞以及墨西哥蒙特雷科技大学校方代表和同济大学外办、嘉定校区党工委、汽车学院、材料学院负责人等60余名师生一同参加了墨西哥日”（嘉定校区）专场活动。



墨西哥驻沪副总领事向大家介绍了墨西哥的文化以及墨西哥蒙特雷科技大学与同济大学的合作情况。



活动中，师生们不仅领略了墨西哥缤纷绚丽、特征鲜明的文化，还品尝了地道的墨西哥美食，并与墨西哥壁画艺术家贝蒂·加西亚·蒙提霍（Bettsy García Montijo）一起，合作或独自创作了多幅丙烯画作品，通过色彩的强烈对比来表现中墨两国之间的深厚友谊。



文：周黎萍 图：王莉君

### 第五届“音为有你”德语电影配音大赛圆满落幕



5月14日晚，由中德学院、德文图书馆共同举办的第五届“音为有你”德语电影配音大赛决赛在德文图书馆二楼报告厅如期举办，主题为阿德拉大酒店”。本次比赛邀请到德语系老师孟国锋，留德预备部 Doris Leber 外教、中德学院 Deborah Schlimmbach 外教担任评委。

经过赛前的多日准备，选手们对电影片段有了充分了解，出色地演绎出电影人物的个性特点。其中，在自由发挥编写电影台词并进行配音的环节中，选手们关于爱情的讨论更是赢得了阵阵掌声。此外，在紧张刺激的比赛中还穿插了观众配音互动环节，场下观众踊跃报名，按自己的理解演绎了影片片段，博得了满堂笑声。

经过评委打分以及大众评审投票后，比赛结果终于出炉：赵周舟、毛蓓怡、蔡志邑、刘诗琪、胡可儿、周方菡获得了优胜奖，冯婉晶、李昱霖获得了三等奖，李周林获得了二等奖，一等奖由李木溪摘得。在选手们的获奖感言中，他们表达了对德语的浓厚兴趣以及活动参与过程中的各种欢乐。

经过评委打分以及大众评审投票后，比赛结果终于出炉：赵周舟、毛蓓怡、蔡志邑、刘诗琪、胡可儿、周方菡获得了优胜奖，冯婉晶、李昱霖获得了三等奖，李周林获得了二等奖，一等奖由李木溪摘得。在选手们的获奖感言中，他们表达了对德语的浓厚兴趣以及活动参与过程中的各种欢乐。



文：左龙菲 图：杨毅

编者按： 诵红色经典，忆百年风华。为迎接党的百年华诞，扎实推进党史学习教育，图书馆依托自身优势精心打造“党史学习教育”专题书展、“百年辉煌”书画作品展、革命诗词书法篆刻师生作品展，以及凝结中华民族文化血脉和思想精华的传统文化节等活动，激励广大师生知史爱党、知史爱国，不忘初心，践行笃行。

### 庆祝中国共产党成立一百周年 “百年辉煌”书画作品展开幕式暨“讴歌共产党，建功新时代”主题作品评选颁奖仪式在博物馆举行



在庆祝中国共产党成立一百周年之际，6月30日中午，同济大学“百年辉煌”书画作品展开幕式暨“讴歌共产党，建功新时代”主题作品评选颁奖仪式在同济大学博物馆举行，同济大学党委副书记、工会主席吴广明，同济大学党委常委、宣传部部长朱大章，校工会常务副主席宋建华，校妇女工作委员会常务副主任肖辉，校离退休干部党工委书记兼离退休办主任徐讴平，嘉定校区党工委副书记覃文忠，沪西沪北校区管委办主任徐纪平，校中国书画协会会长江理平等和同济大学教工代表50多人出席。

吴广明副书记在展览开幕式和颁奖仪式上讲话，并宣布展览开幕。博物馆负责人章回波主持展览开幕式，江理平会长和朱大章部长在开幕式致辞，宋建华副主席在颁奖仪式上宣布“讴歌共产党，建功新时代”主题作品评选获奖名单，并由吴广明副书记、朱大章部长等领导分别为主题作品的评选获奖者颁奖。

同济大学庆祝中国共产党成立一百周年“百年辉煌”书画作品展共展出了同济大学中国书画协会38位老师的55件作品。“讴歌共产党 建功新时代”庆祝建党百年主题作品征集活动由同济大学工会举办，共收到各类作品180余件（组），经过专业评审的认真审阅，最终评选出1个特等奖、4个一等奖、10个二等奖和18个三等奖共33个获奖作品。



来源：同济大学博物馆

### 图书馆开设“党史学习教育”专题书展

为迎接党的百年华诞，扎实推进同济大学党史学习教育，图书馆依托自身优势精心打造“诵红色经典，忆百年风华”党史学习教育专题图书展，甄选丰富优质的馆藏红色文献，营造书香浓郁的党史阅读氛围，引领全校师生学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，从党的非凡历程中汲取立足新阶段、奋进新征程的智慧和力量。

本次书展围绕“党史经典与教育读本”“党的历史征程”“党的领导人著作及传记”“党史学术著作及相关文学作品”四部分列展，精选近百部专著并持续添增，多角度呈现共产党铿锵奋进的百年发展史，为我校



师生读懂强党之路、复兴之路，深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，提供了系统的参考材料。

历史中有烛照未来的光亮，也有辨明方位的指针。让我们坚持读原著、学原文、悟原理，在浓郁书香中传承红色基因、把握历史规律、汲取真理力量，做马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，让信仰与青春同行，用信仰照亮逐梦之路。

文：冯鲸洁 图：黄美琳

### 文雅展览 | 阅读经典，济忆百年——“红色经典文学作品”专题书展开展

为庆祝中国共产党建党100周年、同济大学校庆114周年，“阅读经典 济忆百年——红色经典文学作品”专题书展于2021年5月在嘉定校区图书馆二楼开展。

“百年黑夜两茫茫，一盏明灯照四方。倒海狂掀千尺浪，红船之上谱华章。”

建党百年，征程波澜，初心弥坚。在无数先进党员的带领下，民族复兴的信仰与责任代代相传，国家在泥泞中前行与成长。奋发青年如潮涌，一代江山披锦绣。回望百年足迹，风雨兼程、岁月如歌，党一路披荆斩棘、一程劈波斩浪，奋发向上、砥砺前行，终使光明取代黑夜，过往成就未来。中华儿女矢志不渝，不忘初心。为传承与发扬党的百年奋斗风华，图书馆策划了此次“红色经典文学作品”专题书展。书展涵盖名人传记、战争纪事、时代中国、党史通

鉴、百年变迁等多种类型近百册书籍，以便于同学们从书籍中学习历史、驻足现在、展望未来。

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。书中记录千秋伟业，书中恰是百年风华。红色华诞，光辉历程，愿青年践行使命、肩担责任，在党的领导下，以壮丽山河之水墨谱写下一个百年华章。



文：孙嘉艺 图：王莉君

### 恰同学少年——革命诗词书法篆刻师生作品展开幕

6月21日，“恰同学少年——革命诗词书法篆刻师生作品展”在四平路校区图书馆闻学堂开幕。同济大学党委教师工作部副部长周宏武，同济大学教工中国书画协会会长江理平，图书馆党委书记慎金花、馆长陈欣、党委副书记何青芳，同济大学教工中国书画协会教工代表及点墨轩学生代表共计30余人参加了开幕式。开幕式由图书馆馆长陈欣主持。

江理平在致辞中表示，学习书法除了专业学习，还应与同道互相交流，共同提高。本次展览也为同道之间的切磋提供了交流平台。

《恰同学少年——革命诗词书法、篆刻师生作品展》是以党史为主线，以传统文化为内涵，以纸、石为载体，而举办的“百年峥嵘筑梦行——庆祝建党100周年系列主题活动”中的一项活动。本次展览以革命诗词为线索，展出在校师生、校友，以及馆藏手稿等47幅书法作品和122枚印章形式的篆刻作品。共计有152人次参与此次展览展品的创作活动。

本次展览旨在让广大师生在书写、欣赏、诵读革命诗词的过程中，重温党史，重读初心，从革命诗词中深刻感悟波澜壮阔的革命精神、汲取精神力量，坚定理想信念，传承红色基因，发扬革命先烈们不畏艰险，战胜一切困难的精神，为实现中华民族伟大复兴中国梦勤奋学习、努力工作。

文：陈飒飒 图：周游



### 雅韵端午：传承中华优秀传统文化，同济师生这样过

为使同济师生在传统文化的体验中，听到文化之声、看见文化之美、领悟文化之韵、永续文化之根，6月14日端午节当天，同济大学嘉定校区举办了传统文化节，为师生奉上汉礼、闻香、插花、品茶、赏味的浸入式文化体验。

活动开场，嘉定校区党工委副书记覃文忠老师和同学代表一起挂上了寓意端午安康的艾叶蒲草，在满满的仪式感中拉开了传统文化节的帷幕。插花、汉礼、赏味、茶道、香道的传统文化课程和操作体验，让师生们能够在学习和工作之余，细细品味端午内蕴和雅韵。



作为我国首个入选世界非物质文化遗产的传统节日，千百年来，源自端午的传统文化绵延不绝。习近平总书记指出：“在漫长的历史进程中，中国人民依靠自己的勤劳、勇敢、智慧，开创了各民族和睦共处的美好家园，培育了历久弥新的优秀文化”。今年是建党100周年，图书馆希望能通过传统文化节，让师生体会同济特有的人文关怀和文化涵养，一起把节日过成共同的文化记忆，传承推广中华优秀传统文化，增强师生的文化自信。

机械与能源工程学院的韩英杰同学感慨：“没想到被活动深深吸引，流连在图书馆打卡了一整天的活动，品茶制香，让我忘记了其他琐事。文榷堂活动将我从寝室拯救出来，用传统文化浸润了我，给主办老师们点赞！”

端午节是个充满纪念和缅怀的节日，当我们穿上汉服，诵读一首爱国诗人屈原的诗歌，重温他忧国忧民的情怀。当我们在茶香、花香、线香的营造中，对话先贤，感悟祖国万里山河的广阔和中华民族厚重的文化底蕴，以此纪念中华民族之魂，传承中华民族之精神，也是师生在学习、工作之余的另一种提升。

交通运输工程学院的王珊瑚老师表示：“文榷堂环境布置优雅别致，物料准备精心充分。我们不仅体验到了传统文化艺术和礼仪，还学到了颇多知识，仿若为我打开了一扇窗户，这真是非常有意义的一天。”

今朝吾辈过端午，奋发图强报祖国，让我们集合在党旗下，簇拥在祖国的怀抱里，满怀浓浓的爱国热情，共同为“与祖国同行，以科教济世，建设成为中国特色世界一流大学”的目标奋力前行！

文：周黎萍 图：王莉君

### “图画大观”师生书画作品联展在闻学堂开幕

新年伊始，闻学堂就“上新”了！1月4日中午，由图书馆闻学堂与点墨轩学生书画社团主办，同济大学新生院同和学堂、济世学堂、国豪学堂协办的“图画大观”师生书画作品联展在图书馆十楼闻学堂开幕。同济大学图书馆党委副书记何青芳、我校中国书画协会秘书长叶晨、建筑与城市规划学院教授胡炜出席开幕式。

本次展览从同济大学“潮生”主题书法作品展、同济大学“新生杯”书画比赛和闻学堂“游心化境”原创国画作品征集活动中精心挑选出优秀师生作品30余幅。师生们或挥毫泼墨，或细细勾勒，跨越时空与观者对话，表达了自己的思考与感悟。

胡炜老师表示，中国传统艺术与美学十分关注人”与人所体现的“道”。他的课程《中国传统绘画工笔技法》也正是如此，看似在讨论技术层面的问题，实际立意更深，在“由技入道”的尝试中，对同学们美学素养起到提高作用。

叶晨老师则通过欣赏书画作品，感受到了同济学子的多才多艺，也看到了时代风貌。他感言，欣赏、临摹传统书画作品的过程，不仅是与古人交流，更是与自己交流，找到自己在这个时代、社会的位置的过程。

最后，何青芳副书记和胡炜老师为闻学堂“游心化境”国画作品及原创鉴赏征集活动的获奖者颁发奖品及活动优秀作品集。



文：王美绘 秦毛毛 图：朱颖涵

### “梅院疏影——同济大学中国书画协会咏梅作品展”揭幕



3月31日，“梅院疏影——同济大学中国书画协会咏梅作品展”在嘉定校区图书馆文榷堂开幕。开幕式由图书馆党委副书记何青芳主持，嘉定校区党工委、图书馆、工会等职能部门代表及同济大学中国书画协会部分会员和学院师生代表参加揭幕仪式。

中国书画协会会长江理平教授受聘为文榷堂文化顾问，并向文榷堂赠送一组梅、兰、竹、菊条屏。江理平在致辞中指出，“梅院疏影”恰如其分地体现了梅花高洁、雅丽之形象，书画展不仅为爱梅师生提供了交流平台，也促进了中华优秀传统文化的传承与推广。

展览由嘉定校区党工委副书记覃文忠宣布开幕，他对嘉定校区的文化建设和发展做了简单回顾，并希望通过对梅花精神和传统书画艺术的传承，献礼建党100周年，推广中华优秀传统文化，传承同济精神。

此次展出的近80幅书画作品中，书法作品以咏梅诗词入笔，楷、行、草、篆、隶诸体

兼备，于笔墨挥毫间赞誉梅花精神。从国画作品上看，或为红梅折枝，或为墨梅写意，疏影横斜，暗香浮动，于一幅幅风格迥异的梅花风骨图景中流连忘返，为同济校园文化增添了一道亮丽的风景线。

观展同学表示：“虽是暖雨晴风时节，一幅幅风格各异的咏梅书画作品，为同学们展示了梅花所代表的中华民族的精神品格。在这大好春光中，赏跃然于纸上的傲雪疏影，仿佛嗅到了梅花幽香，透过笔墨纸砚，看到了那铮铮的华夏风骨”。



文：陈思颖 周黎萍 图：王莉君

### 礼敬中华·名家讲坛 | 《青城武术与太极文化》讲座回顾

6月22日，青城派第三十六代掌门人、四川省非遗青城武术代表性传承人、四川省武术文化研究会会长刘绥滨老师，在嘉定校区图书馆文榷堂开讲“礼敬中华名家讲坛”第三期，与师生分享青城武术与太极文化，共话青城太极的养生之道。

2021年6月10日，青城武术入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。青城武术是中国著名武术流派，与少林、武当、峨眉诸派相互促进，并驾齐驱。青城太极是青城武术的核心内容，又名玄门太极拳，推崇修身养性，走平衡之道，不仅可以延年益寿、强身健体，还能修身养性，凝神聚气。

刘绥滨老师首先讲述了青城太极的历史与传承，并展示了以青城太极为文化媒介，在国内外推广中华优秀传统文化，增强文化自信的传播历程。

自由交流环节，同学们与刘绥滨老师一起探讨了青城太极与昆仑太极等其他太极门派的区别。刘老师还为师生们表演了青城太极，并现场教授了大家几个舒缓肩颈的动作，同学们纷纷起立体验。

太极拳既能强身健体，又能修心养性，不仅是一种武术、体育活动，也是一种良好

的人文修养活动，更是优秀的中国传统文化。希望通过本次“礼敬中华名家讲坛”面对面的交流，师生们能深入了解太极文化、太极智慧、太极养生，以更好地建设和谐社会、树立民族文化自信、践行核心价值观。



文：周黎萍 图：王莉君